

湖南中医药信息

2016年第8期
(总第200期)

湖南省中医药管理局

2016年9月7日

目 录

- 一、邵湘宁局长调研指导《中医药导报》杂志社出版工作 1
- 二、湖南省卫计委方亦兵副主任赴益阳市督察防汛工作 2
- 三、我省开展2016年中医住院医师规范化培训基地督导评估工作
..... 3
- 四、益阳市中医药基本公共卫生服务项目及健康管理工作接受省局检查
..... 4
- 五、湖南中医药大学第一附属医院在省男护士PPT授课大赛中荣获佳绩
..... 5
- 六、送医送药送爱心,精准扶贫到九嶷——湖南中医药大学第二附属医院
深入扶贫点开展精准扶贫工作 6
- 七、湖南中医高专附一医院党委中心组进行《中国共产党问责条例》专题学习
..... 7
- 八、湘西州民族中医医院与湖南中医药高等专科学校教学科研合作进入
更深层次 8

九、为了官兵,为了百姓——岳阳市中医医院让中医药在抗洪救灾中 发挥巨大作用	10
十、冷水江市中医医院多项举措为生育高峰护航	12
十一、双牌县精心打造省稀缺中药材种苗繁育基地建设项目	14
十二、南县医疗服务队为驻南抗洪护堤武警官兵提供中医药服务	15
十三、溆浦县中医医院举行护理应急预案演练比赛	16

邵湘宁局长调研指导《中医药导报》 杂志社出版工作

近日,省卫计委副主任、省中医药管理局局长邵湘宁带领省中医药管理局医政处处长周锦颢、科教处处长杨文洲到《中医药导报》杂志社调研指导出版工作。

邵湘宁局长一行亲切看望了杂志社编辑部、办公室的工作人员。并与杂志社的主要骨干进行了座谈,从人事情况、社会效益、经济效益、党务工作等方面综合了解杂志社近年的总体发展情况。杂志社负责人朱民还特别介绍了目前正在设计的 APP 手机客户端项目,将运用“互联网+中医”,打造首个融中医药新闻、学术、交流于一体的手机专业平台。

邵湘宁局长对杂志社近两年争取承担的中国精品科技期刊项目、中华中医药学会“蒲公英”人才项目表示肯定;对杂志社创办的“海外中医”栏目在行业内产生较大反响,在全国核心期刊评价中排名进入中医药期刊前列等成绩表示祝贺;对杂志社的办刊质量、内部管理、工作创新,以及进一步协助办好《湖南中医药信息》的工作提出了更高地要求。明确指出要善于把握舆论方向和宣传引导,服务中医药工作大局。

陪同考察的周锦颢、杨文洲两位处长指出,杂志和信息的出版应该坚持求变、求新,重临床、重质量,今后将对杂志

社的“互联网+中医”创新工作给予更多关注与支持。

(《中医药导报》杂志社 李海洋 供稿)

湖南省卫计委方亦兵副主任 赴益阳市督察防汛工作

7月22日,省卫计委党组成员、副主任方亦兵,省中医药管理局副局长毛泽禾一行对沅江市防汛工作进行现场督察。益阳市政府副市长黄东红、市卫计委主任曾烈辉、副主任汤冬华等陪同督察。督察组首先奔赴保民垸,向当地政府负责人询问了保民垸民情、水情、抢险物资准备、巡堤查险队伍等情况。然后赶到沅江市防汛指挥部,先后听取了沅江防汛工作和益阳市卫生应急灾后防疫工作情况汇报,随后又赶往赫山区泉交河卫生院和血防站实地了解灾情。方亦兵强调:一是要按照省防总的指示精神,严格落实好各项防汛工作措施;二是要加强防汛工作督导检查,保持巡堤查险工作不松懈;三是要加强汛区的防病治病工作,确保不发生疫情;四是迅速做好灾后重建工作。

(益阳市卫计委中医科 王红江 供稿)

我省开展 2016 年中医住院医师规范化 培训基地督导评估工作

为加强对我省中医住院医师规范化培训基地的动态管理,促进培训制度落实,提升中医住院医师规范化培训质量,七月下旬,省中医药管理局在各单位自我评估的基础上,由毛泽禾副局长与科教处长杨文州分别带队组织两个评估组对全省 10 个中医住院医师规范化培训基地和 6 个有住培基地的市州卫生计生委的中医住院医师规范化培训工作进行了现场专项评估。

专家组采取听汇报、查看文件资料、查看场地设施、现场考核临床基本技能、召开学员座谈会等方式,对各基地的基本条件、培训管理、培训质量、保障措施与过程管理等方面进行全面评估检查。总体上看,我省中医住院医师规范化培训工作按照国家政策及目标要求,协调有序稳步推进,住培基地条件得到较大改善,培训运行、管理、保障机制基本建立,培训质量逐步提高,培训体系基本形成。同时,此次评估检查,专家组发现部分基地的基本条件、教学管理、培训质量等方面存在一些问题和不足,专家组及时反馈评估检查意见,督促各培训基地采取措施及时整改,达到以评促建,以评促改的目的,提升我省中医住院医师规范化培训的整体质量。

(省中医药管理局科技教育处 供稿)

益阳市中医药基本公共卫生服务项目及 健康管理工作接受省局检查

2016年8月4—5日，湖南中医药大学第一附属医院公卫办副主任阳涛、儿科副主任医师周珊，湖南中医药大学第二附属医院公卫办副主任李佳、治未病中心副主任医师朱婷一行4人受湖南省中医药管理局委托，前往益阳市督导中医药基本公共卫生服务项目及健康管理工作。

8月4日上午，省督查组在益阳市第一中医医院就0~3岁儿童和65岁以上老年人中医药健康管理服务项目等内容进行了专场培训，并现场示范、答疑。各区县(市)卫计局中医股长、各区县(市)中医医院公卫负责人、以及益阳市第一中医医院医生护士共60余人参加了此次培训。

培训讲座之后，省督查组又赶赴资阳区、桃江县，分别督查了益阳市中医医院、长春镇卫生院、城内社区卫生服务中心以及桃江县中医医院、浮邱山乡卫生院、大栗港中心卫生院。通过省督查组专家认真查阅资料、现场考核相关人员，肯定了成绩也提出许多中肯的改进意见，使益阳市基层中医药健康管理服务意识得到加强，明确了今后基层中医药工作的方向。

(益阳市卫计委中医科 李忠 供稿)

湖南中医药大学第一附属医院在省男护士 PPT 授课大赛中荣获佳绩

7月31日上午,“激情讲台·出彩男护”2016年度湖南省男护PPT授课大赛决赛在中南大学湘雅二医院落下帷幕。本次决赛共有湘雅医院、湘雅附二、湘雅附三、湖南省人民医院、湖南中医附一等省内9家医院、3个高等院校的20名男护士参与。湖南中医附一医院神外ICU何蒂和中心ICU蔡喆燚两位参赛选手,分别荣获医院组一等奖和二等奖。

“激情讲台·出彩男护”2016年度湖南省男护PPT授课大赛由湖南省护理学会男护工作委员会主办,中南大学湘雅二医院承办,旨在为湖南省男护士提供增进交流、展示自我、共同提升的平台。

湖南中医药大学第一附属医院护理部高度重视此次男护PPT授课大赛。护理部主任及其他老师精心组织,相关科室护士长大力支持,紧密合作,于7月4日组织医院内男护进行PPT授课选拔赛,全院13位男护士积极参与,经过认真选拔,共有三位选手参加全省初赛,最终何蒂和蔡喆燚脱颖而出,进入决赛。

决赛阶段,何蒂、蔡喆燚两位选手沉着冷静,向现场评委和老师们充分展示了各自的教学水平和教学风格。他们富有感染

力的语言,活跃的课堂气氛,多样化的教学手段给评委和现场观众留下了深刻的印象并取得优异成绩。

(湖南中医药大学第一附属医院 蔡喆燧 廖若夷 供稿)

送医送药送爱心,精准扶贫到九嶷

——湖南中医药大学第二附属医院深入扶贫点开展精准扶贫工作

为进一步推进精准扶贫工作,2016年7月28—30日,湖南中医药大学第二附属医院党委副书记、纪委书记、工会主席孙绍裘带领医院工会、各党支部负责人、团委负责人和医疗专家一行14人组成工作小组,深入九嶷山山脊和腹地,到对口帮扶的宁远县九嶷山瑶族乡牛头江村5组开展暑期“三下乡”“专家义诊”(送医送药)和“大手牵小手”留守儿童爱心结对帮扶活动。

工作小组在湖南中医药大学驻村扶贫工作队长胡晖、乡驻村干部等人的陪同下,不畏酷暑,步行前往海拔1,200余米高的山顶,逐家逐户开展慰问和送医送药活动。在贫困户家中,孙绍裘代表医院党委、行政给几户家庭送上了慰问金,并就每户的诉求进行了深入调研。医疗专家则对户主及其家人的健康状况进行详细诊察,并提出建议,同时免费赠送了一些常用药品。

自全面开展“精准扶贫”活动以来,医院党委、行政始终高度重视,前期已通过各种形式投入近50万元用于当地居民的

扶贫工作。在今年1月份现场调研的基础上,医院充分考虑到5组村民居住分散、集中不便的难处,抽调医院精英力量,逐门逐户到贫困户家中开展暑期帮扶活动,充分体现了医院扶贫工作的精准性、因贫施策的科学性。

(湖南中医药大学第二附属医院院办 何 可 供稿)

湖南中医高专附一医院党委中心组进行 《中国共产党问责条例》专题学习

7月20日上午,湖南中医高专附一医院党委中心组召开专题学习会,集中学习《中国共产党问责条例》。班子成员、支部书记参加了学习。

会上,医院党委书记陈建龙对《中国共产党问责条例》的背景意义、科学内涵进行了阐述。他指出,党委中心组集中学习《中国共产党问责条例》既是对《条例》的全面理解,提高了对党要管党、从严治党的认识,也是落实省委巡视组的工作要求,夯实处理违规违纪干部和基层组织的基础。《中国共产党问责条例》的出台,再次体现了党中央全面从严治党的坚定决心,释放了有权必有责、有责要担当、失责必追究的坚决态度,进一步表明全面从严治党将越来越严厉,越来越制度化、规范化、常态化。

徐伟辉院长和党委班子其他成员依次发言。大家一致认为,十八大以来,党中央坚持党要管党、从严治党,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,开创了党的建设新局面。党中央颁布《中国共产党问责条例》,是全面从严治党重要的制度遵循,对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,实现党的历史使命,具有十分重要的意义。

最后陈建龙强调,党员干部应原原本本学好《条例》,要深刻领会党中央精神,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,自觉同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。班子成员要以身作则、以上率下,敢于较真碰硬,层层传导压力,各司其职,对分管的工作尽职尽责。要结合工作实际抓好《条例》的贯彻落实,学习要有的放矢,要善于运用工作中和身边的典型案例进行剖析,唤醒责任意识,激发担当精神,把各项工作做好。

(省直中医院党办 李碧华 供稿)

湘西州民族中医医院与湖南中医药高等专科学校 教学科研合作进入更深层次

8月5日,湘西州民族中医医院在门急诊大楼前,就湖南中

医药高等专科学校临床教学医院举行揭牌仪式。这标志着州民族中医医院与湖南中医药高等专科学校教学科研合作进入更深层次。

州民族中医医院是目前湘西州唯一一所三级甲等中医医院,是国家重点民族医医院、国家地市级重点中医医院和国家土家医药标准研究推广基地,是国家首批中医住院医师规范化培训基地和中医全科医生临床培养基地,是吉首大学附属中医医院,拥有三个国家级重点专科,两个省级重点专科。近年来,该院中医民族医特色优势不断彰显,医疗质量、医疗服务能力与教学能力逐年提高。2015年,该院年门诊量达23万余人次,年出院病人达2万余人次。拥有高级职称72人,硕士研究生54人,其中10名教师具有湖南省住院医师规范化培训师资培训证书,19名教师具有高校教师资格证书。

湖南中医药高等专科学校是省内知名的医药类高等学府,两者合作是强强联手。近年来,州民族中医医院与湖南中医药高等专科学校有着密切的联系和良好的合作关系,州民族中医医院共接纳湖南中医药高等专科学校100余名学生进行临床实践,效果很好,培养了一批优秀的、实用的中医药人才。

医院负责人表示,成为湖南中医药高等专科学校临床教学医院,既是一份荣耀,更是一个发展机遇,是医院发展建设中的一个新的起点和新的平台。在今后的工作中,将进一步完善工作措施,强化医院管理,进一步加强带教师资队伍的建设 and 教

学教具的配置,改善实习学生的生活和学习条件,深层次与湖南中医药高等专科学校开展合作,努力达到“教学相长、互通有无”的目的。

(湘西州民族中医医院 刘让定 供稿)

为了官兵,为了百姓

——岳阳市中医医院让中医药在抗洪救灾中发挥巨大作用

7月18日星期一上午,岳阳市中医医院门诊大厅正是患者看病就诊的高峰时节,几位身着迷彩服的官兵身影格外引人注目。来自岳阳华容新华大堤抗洪一线的8730部队武警官兵代表紧紧握住市中医医院党委书记司马雄翼的手说:“感谢医院为官兵赶制特效药品,感谢专家教授多次在一线巡回义诊,感谢医院为抗洪一线捐赠了价值13万多元的急需药品!”

2016年7月,雨水渐多,濒临洞庭湖的岳阳市防汛工作进入紧急状态。7月4日,岳阳市卫计委紧急防汛工作会议一结束,市中医医院立即行动,连续召开3次紧急会议。院长向明波进行全体动员,在第一时间启动救灾防病预案,成立了防汛救灾领导小组,组建了两支抗洪救灾医疗队,并就救灾防病的药品器械、技术力量作出了具体部署,制订了24小时值守制度和确保院内医疗安全的同时一切服从抗洪救灾的纪律要求。

7月12日,岳阳华容县新华院溃堤的第3天,在市卫计委的组织下,市中医医院副院长余绍清主动请缨,带领专家教授组成的救灾防病第一队奔赴灾区巡诊查病。当天,医疗队专家们,冒着酷暑,在新华垸堤上为抗洪官兵看病,深入马鞍山实验小学、治河渡镇政府等灾民安置点义诊查病。奋战在岳阳华容抗洪救灾一线的8730部队一名战士因高血压病、糖尿病突发症状,生命安全受到严重威胁。市中医医院获悉情况后,迅速安排专门人员紧急行动,最短时间里组织4种对症的药品,并派专家带药一同赶至部队驻地救治。

在巡诊过程中,专家们一边义诊,一边收集抗洪官兵、受灾群众发病情况。由于高温酷晒,气候潮湿,抗洪一线环境恶劣,抗洪军民连续高强度的劳动,长时间的浸泡抢险作业,部分官兵、群众出现身体不适的情况。有的腋下、阴囊等处出现皮肤病,甚至溃烂、痛痒难忍等症状;有的出现了腰肌劳损、中暑等病症,常规西药治疗效果欠佳。这一情况严重影响了抗洪军民的身体健康和抢险救灾进程,这一情况也牵动了岳阳市中医人的心。

为有效解决抗洪一线军民皮肤病等疾病难题,市中医医院赶制抗洪特效药的行动紧急启动。副院长陈亚红现场督战,严把中药材挑选、清洗、熬制、灌装等每一个关口,确保制剂质量。药剂科长、制剂室主任组织两班人马,夜以继日,加班加点工作。7月13日起,市中医医院制剂室在不到3天的时间里,赶急制作出了1,000多瓶“烂档膏”,5,000多份张氏正骨贴膏,配制

了 10,000 多袋解暑茶,并火速送到了各抗洪官军民驻地和各灾民安置医疗点。

在历次的突发公共卫生事件中,岳阳市中医医院总是走在最前列,充分发挥中医药在救灾防病中的独特作用,勇于担当。今年,自进行抗洪救灾以来,岳阳市中医医院组织两支医疗队,出动专家 200 多人次,在抗洪救灾一线开展巡诊治病救人,接诊 2,000 多人次,捐赠药物价值 13 万余元,其中中药特色制剂 90,000 多元。向明波一再表示,只要抗洪一线有需要,市中医医院将不计得失,全力支援。

(岳阳市中医医院 程陈 供稿)

冷水江市中医医院多项举措为生育高峰护航

随着国家两孩政策的全面放开,全国各地都迎来了生育高峰。今年上半年,冷水江市中医医院妇产科接诊的孕产妇及新生儿人数比例大幅度提升,其中 1/4 的孕妇是二胎。冷水江市中医医院妇产科针对今年的生育高峰期,提早做好了应对准备,采取了多项举措来保障母婴安全。

第一是加强规范化培训。面对孕产妇人数增多,医务人员工作量加大的实际情况,科室要求全科医务人员,在保障母婴安全的基础上,做到忙中不慌乱,稳中不出错。为此,科室将每月进行一次的业务学习更改为每两周一次,重点加强对分娩过

程中突发意外的抢救与护理培训,如凶险性前置胎盘、产后大出血、妊娠期高血压等,并通过举办新生儿窒息复苏演练、羊水栓塞、子痫、危重症的应急抢救演练等方式,更加有效的保障母婴安全。

第二是加强宣教工作,提升孕妈意识。妇产科开设了孕妇学校,由科室内经验丰富的医护人员到产妇床边为产妇授课,以通俗易懂的方式介绍孕期、产时、产后身体生理变化及孕期保健、产后康复及新生儿护理等健康知识。特别是对二胎的高龄孕产妇,妇产科一线助产士或医师会根据孕产妇的特点,为孕产妇及家属讲解生产前后的注意事项。对于有并发症的高龄产妇,在宣教过程中,医护人员会提醒大家要注意检查及诊疗。同时,为有效提高孕产妇自我保健意识,妇产科住院部、病房内、门诊四周墙上都设有孕前、孕期、产后、新生儿护理等检查及保健知识宣传栏。

第三是积极运用新技术,减轻孕产疼痛。科室积极推行自然分娩,根据孕妇指征,严格控制剖宫产率。同时积极引进无痛分娩技术,减轻产妇在分娩过程中的疼痛,消除孕产妇对自然分娩的恐惧。

妇产科主任周冬香介绍到,随着二胎政策的开放,势必涌现出大量的高龄孕产妇,高龄孕产妇出现各种先天性异常的机率增加、胎儿出生缺陷率增多,妊娠、分娩成功率降低。她建议,准备生二胎的女性在怀孕前,一定要根据年龄、身体等情况,主

动到医院进行孕前优生健康检查(肝、肾等重要器官、各系统功能检查及丈夫精液检查等),评估身体状况,确定是否适宜怀孕。对患有医学上认为不宜生育的遗传性疾病或其他重要器官疾病,不宜妊娠的情况,千万不要盲目怀孕,以防出现高危妊娠,危及母婴生命安全。

(冷水江市中医医院 罗雅丹 供稿)

双牌县精心打造省稀缺中药材种苗 繁育基地建设项目

由省中医药管理局、永州市人民政府、省中医药研究院、湖南恒康农林科技有限公司等四方共同建设的湖南省稀缺中药材种苗繁育基地项目,自5月23日在长沙签约落户双牌县麻江镇白水岭村以来,该县作为精准扶贫基地精心打造,在土地流转、项目资金筹集等方面给予大力支持,以达到加强道地药材、珍稀濒危品种保护和繁育的目的,从源头上保证中药材质量,促进资源恢复和增长。该项目通过政府、院校、企业联合产学研多层次、多方位的合作,将极大地促进中药材产业发展,并纳入精准扶贫,对当地群众、贫困户低价甚至免费提供种苗,并派技术人员免费开展技术培训、跟踪服务。

据项目负责人贺海德介绍,项目选在麻江镇白水岭是因为这里地处阳明山腹地,海拔 800 米以上,气候适宜,环境优美,自然生态,无污染,具有得天独厚的地理优势,是中药材种植、种苗繁育的理想之地。该项目分二期进行,建设规模为 200 亩,资金投入 400 万元,繁育吴茱萸、重楼、千层塔、零陵香等 10 余种珍稀濒危中药材种苗。第一期项目已于 6 月下旬启动,已投入 100 余万元,种植中药材金槐、七叶一枝花等种苗 7 类 130 余亩,经过精心抚育,目前长势良好。

项目建成后,预计每年将为山区增加中药材种植面积万余亩,带动麻江、茶林等乡镇 5,000 余农民增收,对促进区域经济发展,加快脱贫致富的步伐起到积极作用。

(双牌县卫计委 方博 供稿)

南县医疗服务队为驻南抗洪护堤武警官兵 提供中医药服务

近日,南县卫计局、南县中医医院组织中医药抗洪抢险医疗服务队,前往该县厂窖镇、麻河口镇驻南抗洪护堤武警临时驻地,为他们进行针灸、推拿,消除疲劳,受到武警官兵的一致好评。

此次中医药抗洪抢险医疗服务队共有 12 名中医药医护

人员,他们充分发挥中医药特色和优势,运用中药、手法复位、针灸、拔火罐、中药穴位敷贴、推拿等方式祛除抗洪战士疲劳和病痛。这次义诊共计为 160 多名官兵提供了保健治疗。活动中,医疗服务队还给抗洪官兵送去凉茶、清凉油、藿香正气水、外伤喷剂,确保驻南抗洪抢险武警官兵身体健康。

(南县中医医院 陈 剑 供稿)

溆浦县中医医院举行护理应急预案演练比赛

7月21日下午,溆浦县中医医院举行护理应急预案演练比赛。本次演练比赛通过对16项护理应急预案的情景演练,强化护理人员对风险判断的认识,提高护理人员快速反应和应急处理能力,提升医护间配合默契度,旨在将医院内潜在可能发生的危急事件对患者造成的损失和影响降到最低,确保患者安全。

此次活动一共有16个预案项目,全院19个护理单元200余名医护人员参加演练活动。医护人员沉着冷静,严格按照卫生行政部门制定的应急管理规范与流程,完美的完成了各项应急预案的演练。整个活动迅速、有序,时刻为患者着想,千方百计为患者解除病痛,将医护人员的职责极力发挥在为病人服务中。

在此次应急预案演练比赛中，急诊科/门导诊合作的演练项目《发生猝死的防范与处理》，以标准规范的处理流程和敏捷迅速的应急能力获得第一名的优异成绩，内三科《输液反应的防范与处理》和骨二科《患者走失的防范与处理》获得了第二名，儿科《用药错误的防范与处理》、针灸推拿科和眼耳鼻咽喉科合作《跌倒的防范与处理》及骨一科《停水停电的防范与处理》并列第三。

(溆浦县中医医院 崔林阁 供稿)

本期分送：国家中医药管理局领导，国家中医药管理局各司(室)，省委办公厅，省人大办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅，省直有关部门，各省、自治区、直辖市中医(药)管理局，各市(州)、县(市、区)卫生局，省卫生计生委领导、省卫生计生委机关各处室，各级中医药机构。

本刊地址：长沙市湘雅路 30 号 邮编：410008

湘政简准字[2013 年第 45 号] 邮箱：hnzyyxx@126.com

电 话：0731-82234727

